4. EGiK DUZLEMDE ATWOOD MAKINASI

Amag: Newton’nun Il. hareket yasasinin egik diizlem (zerinde Atwood makinasi yardimiyla

dogrulanmasi.

Teorik Bilgiler: Atwood makinasi, Newton’nun Il. hareket yasasinin yliksek hassasiyetle
sinanmas! amaciyla George Atwood tarafindan 1784 yilinda oOnerilmis basit bir mekanik
diizenektir. Atwood’un deneyleri sonrasinda Newton’nun hareket yasalari tartisma goétirmez
bir sekilde fizik camiasi tarafindan kabul gérmistiir. Atwood makinasi Sekil-1’de gorilduga
gibi dikey konumdaki bir makara gevresine sarilmig bir ipten ve ipin iki ucuna baglanmis m ve

M gibi iki farkh blyuklikteki kiitleden olusan bir sistemdir.

M

Sekil 1 Atwood makinasi

Biz Atwood deneyini, egik dizlem haline getirilmis hava masasini kullanarak Atwood’un
orijinal deneyinden biraz farkh bir bicimde gerceklestirecegiz. Bu nedenle kullanacagimiz
dizenege “egik diizlemde Atwood makinasi” adini veriyoruz. Bu diizenekte kitlelerden bir
tanesi egik dizlem haline getirilmis hava masasi Uzerinde bulunmakta ve digeri dikey
konumda bulunmaktadir. iki kitle arasinda bulunan ip bir makara cevresine sarilidir.
Kullanacagmiz diizenek Sekil-2’de gosterilmistir. Bu diizenegin orijinal Atwood makinasindan
tek farklihgr ivmenin degerinin egik dizlem nedeniyle degismis olmasidir.  Ancak

dizenegimiz, Newton hareket yasalarinin sinanmasinda orijinali ile ayni ayni islevi gorr.
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Sekil 2 Egik diizlemde Atwood makinasi

Sekil-2’deki dizenekte ip Uzerindeki gerilme kuvvetinin blyUukligld T olsun. Genelligi
kaybetmeden, sistemin ivmesinin yoninin, M kitlesi egik dizlemden asagl dogru kayacak
yonde, oldugunu kabul edelim. Hava masasi lzerindeki slirttinmenin ihmal edilebilir oldugu
varsayimi altinda M ve m kiitlelerine etki eden net kuvvetler yardimiyla asagidaki hareket

denklemlerini yazabiliriz:
Mgsind—-T = Ma (1)
T —-mg=ma (2)

Yukaridaki iki denklemden T yok edilirse sistemin ivmesinin blyiklGg

4 g(Msing—m)
M +m

(3)

olarak bulunur.

Deneyin Yapilisi:

i Once karbon kagidini sonra veri kagidini hava masasinin cam plakasinin {izerine

yerlestirin.

ii. Hava masasinin 6n kisminin altina bir takoz koyarak hava masasina mimkin
oldugunca biylk bir egim verin. Hava masasinin egim acisini 6l¢in. (Bir mm
bolmeli cetvel yardimiyla aginin sinis veya tanjant degerini 6lcebilir ve 6lctligliniiz

bu trigonometrik orandan yararlanarak acinin degerini belirleyebilirsiniz.)



Ark (retecinin frekansini 20 Hz'ye ayarlayin. Hava masasinin yiksekte kalan
kenarina makarayi yerlestirin. Uzunca bir ipin bir ucuna kitle askisi yardimiyla m
kitlesini ve diger ucuna M kutleli diski baglayarak Sekil 2’dekine benzer bir

diizenek olusturun.

Hava pompasini ¢alistiran pedala basin. Disk yercekimi kuvvetinin etkisiyle

kaymaya baslayacaktir. Disk hareket ettiginde ark (ireten pedala basin.

DIKKAT: Ark iireten pedala bastiginizda elinizin diske ve/veya hava masasina
degmedigine dikkat edin! Aksi durumda, elektrik garpmasina maruz kalabilirsiniz.

Vi.

Vii.

Pedallara disk hareketini tamamlayana kadar basili tutun. Disk hareketini
tamamladiginda veri kagidini kaldirin. ilk noktayi baslangi¢c kabul ederek her bir

noktanin uzakliklarini élgiin.

Ark Uretecinin frekansini dikkate alarak her bir nokta icin zamanlari hesaplayin.
Noktalarin uzakliklarini ve karsilik gelen zamanlari bir g¢izelgede toplayin
(cizelge-1). Hava masasinin egim agisi 8’yi M ve m kutlelerinin degerlerini ayni

gizelgeye yazin.

Yukaridaki adimlari askidaki m kuitlesinin farkli bir degeri icin tekrarlayarak

gizelge-2'yi olusturun.

Verilerin Analizi ve Yorumlanmasi:

Elde ettiginiz cizelgelerdeki verilerden yararlanarak, konum-zaman grafiklerini
giziniz. Konum-zaman grafiginin farkli noktalarindan egim alarak o noktalardaki
ani hizlart  bulabilirsiniz. Konum-zaman grafiklerinin  farkli noktalardaki
egimlerinden buldugunuz ani hizlari ve karsiik gelen zaman degerlerini

cizelgelerde toplayiniz (cizelge-3 ve cizelge-4).

Cizelge-3 ve cizelge-4’deki verilerden hiz-zaman grafiklerini ¢iziniz. Cizdiginiz hiz-

zaman grafikleri teorik beklentiniz ile uyumlu mudur? Agiklayiniz.



Hiz-zaman grafiklerinden ivme degerlerini bulunuz. Buldugunuz bu ivme

degerlerini teorik (3) formll ile karsilastiriniz. Teorik ve deneysel ivme degerleri

arasindaki ylizde fark nedir?

NOT: Yiizde fark = [(teorik deger-deneysel deger)/teorik deger] x 100



